
Florica CRUCERU 

DESPRE ÎNFUNT AREA MUZEULUI DE ARTĂ ' 
CONSTANTA ' 

Rândurile de faţă urmăresc o exactă cunoaştere a istoricului 
Muzeului de Artă Constanţa, "aşa cum a fost", cunoaştere necesară 
atât contemporanilor, cât şi acelora care, lucrând în această instituţie, 
au celebrat, în 2001, centenarul ei. 

În derularea faptelor, îi voi aminti pe toţi aceia care au avut 
contribuţii la crearea, organizarea, dotarea şi dezvoltarea muzeului, 
de-a lungul a peste 25 de ani, instituţie care a devenit, încă din primii 
săi ani de existenţă, o referinţă emblematică pentru arta românească 
din perioada interbelică. 

Printre numeroasele decrete şi hotărâri ale Consiliului de Miniştri 
din anii 1952-1958, care conţineau reglementări referitoare la: muzee, 
monumente istorice, la viitoarele contracte ale artiştilor pentru opere 
de şevalet şi monumentale ş.a., s-au aflat şi cele privind " . .  . Înfiinţarea 
de muzee sau secţii de artă în toate oraşele - reşedinţe de judeţ - şi în caz că 
este posibil şi în altele . . . 1 • Răspunderea aplicării acestei directive a 
revenit Serviciului Muzee al Direcţiei Artelor Plastice din Ministerul 
Învăţământului şi Culturii, conduse, atunci, de Iuliu Buzdugan şi, 
respectiv, Mircea Deac. Petre Oprea, inspector în Direcţia Artelor 
Plastice, urma să se ocupe de reorganizarea muzeelor deja existente la 
Mogoşoaia, Craiova, Sibiu şi Cluj şi " . . .  împreună cu Iuliu Buzdugan am 
întocmit tematica viitorului muzeu de artă din Constanţa. Graţie presiunilor 
lui (ale lui Buzdugan, n.n.), Muzeul Republicii ceda un număr important de 
picturi valoroase, noului muzeu . . .  "2 În definitivarea acestui lot de opere 
de artă modernă românească se va implica Georgeta Peleanu, (şefa 
Galeriei de artă românească din Muzeul de Artă al Republicii, 
Bucureşti), om de înaltă probitate profesională. Lucrările de artă 
contemporană au fost transferate de către Oficiul Naţional de Expoziţii 
al Ministerului, condus, în anii 1960, de pictorul Anastase Anastasiu. 

Bineînţeles că ideea de a înfiinţa un muzeu de artă la Constanţa, 
pentru început sub forma unei secţii, a fost preluată, cu entuziasm, de 
către cei care conduceau destinele culturii aici, căci ea coincidea cu 
dorinţa lor mai veche, susţinută de importante premize. Se păstrau la 
Primăria Constanţei unele picturi din 'fondul vechii pinacoteci", care 
fiinţase în anii 1928-1935, pe lângă Biblioteca Municipiului, rămase de 
la Expoziţia Jubiliară a Semicentenarului Dobrogei, din 1928. Acestora 
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li se alăturase pictura Muzeului comunal din Balcic, adusă la 
Constanţa, în 19403, precum şi colecţia doctorilor Coralia şi Dumitru 
Cornăţeanu din Constanţa, confiscată în 19594• 

Trebuie să subliniem pasionanta şi energica participare la 
formarea acestei secţii, a directorului Muzeului Regional de 
Arheologie Dobrogea, Vasile Canarache, care trebuie considerat, de 
fapt, ctitorul acestei noi instituţii muzeale, stisţinut, cu autoritate 
decizională, de către Vasile Vâlcu, secretarul de partid al regiunii, om 
cu o impresionantă deschidere faţă de tot ceea ce era act de cultură 
necesar Dobrogei sale natale. 

Vasile Canarache a fost cel care a purtat legătura (prin Secţia de 
învăţământ şi cultură a Sfatului Popular Regional) sau direct cu 
Ministerul şi Muzeul Naţional de Artă din Bucureşti, pentru 
asigurarea patrimoniului; el a fost cel care a ales localul necesar, situat 
în strada Elena Pârvan nr. 12 (astăzi a Episcopiei). Clădirea se afla pe 
locul în care s-a construit casa parohială a Bisericii Catolice "Sfântul 
Anton" . Etajele clădirii, (ocupate de populaţia sovietică), fuseseră eli
berate, ca şi magazinul alimentar de la parter, care deservea întreaga 
populaţie străină, cărtiruită în Peninsulă5• Dacă ideile de adaptare a 
spaţiului dat noului scop, preocuparea pentru dotările interioare, pen
tru care s-au folosit cele mai ieftine şi mai la îndemână materiale, chiar 
improvizate, pentru a reduce cât mai mult cheltuielile amenajărilor 
(socluri pentru sculptură din tuburi de asbociment, îmbrăcate în terasit 
alb, acrose metalice pentru plasarea picturii pe pereţi, îmbrăcarea casei 
scărilor în PFL - material lemnos prefabricat -, galben etc.) i-au aparţi
nut directorului Vasile Canarache, urmărirea aplicării acestora, ca şi 
panotarea - prima - a operelor au revenit pictorului Constantin 
Georgescu şi sculptorului Ion Duman, muzeografi, angajaţi ai 
Muzeului de Arheologie, în 1960, după absolvirea studiilor. Datorită 
muncii acestora, la începutul anului 1961, muzeul ar fi putut fi 
accesibil publicului. Faptul reiese din procesul-verbal din 17 martie 
19616, semnat de comisia Ministerului, formată din: Academicianul Ion 
Jalea, sculptor, Preşedinte al Uniunii Artiştilor Plastici din România, 
Traiana Teclu, director al Direcţiei Artelor Plastice, Mircea Deac, 
director adjunct al aceleiaşi direcţii, Iuliu Buzdugan, Şeful Serviciului 
Muzee şi Expoziţii de Artă, delegaţi ai Ministerului lnvăţământului şi 
Culturii, precum şi pictorul M.H.Maxy, Director al Muzeului de Artă 
al Republicii, comisie care consemnează unele corecturi, privind: "1. 
Circuitul, 2. Expunerea şi 3. Amenajări muzeale"7• Din acest proces 
verbal, reiese că " . . .  expunerea de opere pentru etajul II prezenta . . .  «arta 
de până la 23 August 1944», în care străluceau Aman, Grigorescu, 
Andreescu, Luchian, Mirea, Petraşcu, Pallady, Sirato, Tonitza, Băncilă, 
Steriadi, Vermont, Ressu, Iser, Dărăscu, Dimitrescu, Şt. Popescu ş.a. 
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Etajul I, rezervat "artei de după 23 August 1944 ", prezenta lucrări de 
mari dimensiuni, elocvente prin titlurile lor: "Şedinţa brigadierilor", 
"Bogăţia apelor noastre", "Uzinele Patriei", "Împărţirea moşiilor", 
"Brigada de tineret", "Învingătorii", "Portret de muncitor", "1907" ş.a. 
Parterul continua, în acelaşi spirit al „artei de după 23 August 1944", 
grupând opere exclusiv de sculptură: "Partizani în Deltă", "Pescar", 
"Miner", "Se naşte o idee", "Pacea", "Înfrăţirea minorităţilor", "Maxim 
Gorki" ş.a. În procesul-verbal se afla menţionat, la "punctul 2: . .  . În hol 
nu va rămâne dintre lucrări decât bustul lui V.I.Lenin, de Ion Vlad, 
amplasat . . .  "8. 

Aşa cum reiese din procesul-verbal şi cum arăta muzeul la data 
aceea, păstrat în memoria celor care l-au văzut (în vara anului 1961 şi o 
parte a anului 1962), rezulta că totul era subordonat spiritului general 
care patrona atunci artele, decurs din ampla " . . .  Directivă ideologică a 
realismului socialist, impus artelor plastice prin Plenara Uniunii Artiştilor 
Plastici din R.S.R., care a avut loc în 15 mai 1952, condusă de către pictorii 
societici Reşetnicov şi Nedoşivin . . .  " . 

Corecturile, conforme procesului-verbal amintit, efectuate de către 
personalul de specialitate - C.Georgescu şi l.Duman -, au condus către 
dechiderea oficială a Secţiei de artă plastică a Muzeului Regional de 
Arheologie Dobrogea, la 1 mai 1961. Pentru acel sezon estival, a fost 
angajat şi Marcel Atzel, student la Universitatea Bucureşti. 

In toamna anului 1961, secţia a devenit instituţie independentă, cu 
statut juridic, numită Muzeul Regional de Artă Dobrogea. Decizia nr. 
882 a Sfatului Popular Regional Dobrogea, din 13 noiembrie 1961, 
hotăra toate datele tehnice de separare, începând cu 15 noiembrie 
1961, ca şi cele de funcţionare a noii instituţii. Anexa nr. 3 a deciziei 
conţinea Statul de funcţiuni, care cuprindea: director, contabil, 
secretar, 2 îndrumători, 3 muzeografi, (între timp a fost angajat şi 
pictorul Mircea Vărzaru), 8 personal supraveghere, 1 fochist. 

În primele luni de existenţă a noii instituţii, s-a urmărit creşterea 
numărului de vizitatori, prin grupuri organizate de elevi, militari sau 
salariaţi ai unor instituţii şi întreprinderi, de care s-a ocupat, cu succes, 
îndrumătoarea Steliana Neagu. Paralel, s-a procedat la întocmirea 
evidenţei şi a inventarelor operelor, pe provenienţe, atât a celor din 
expunere, cât şi a celor din aşa zisul depozit, operaţiune efectuată, cu 
aplicaţie şi siguranţă, de către Caliopi Chiriţă Olaru, cea de a doua 
îndrumătoare (cum se numea atunci "personalul de specialitate fără studii 
superioare"). 

Pe parcursul anului 1962, am reorganizat expoziţia de bază 
a etajului I, înlocuind operele cu caracter realist socialist, prin 
peisaje, naturi statice sau portrete, semnate de Marius Bunescu, 
Lucian Grigorescu, Al. Ciucurencu, Ion Pacea, Ion Bitzan, Alin Gheorghiu, 
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Virgil Alrnaşan ş.a., artişti care urmau, cu obstinaţie, viziunea propriei 
lor creaţii, neîndatorată cerinţelor impuse ale realismului socialist. 
Acestora li s-au adăugat, prin restrângerea numărului de opere ale 
fiecărui artist (căci spaţiul rămânea acelaşi), Ion Musceleanu, Aurel 
Ciupe, Brăduţ Covaliu ş.a. Grafica contemporană de pe culoarul 
etajului I completa galeria artei contemporane, prin gravuri de: Vasile 
Kazar, Marcel Chirnoagă, Octav Grigorescu, Simona Vasiliu Chintilă, 
Lucaci Athel Baias ş.a., expuse alternativ, la distanţe de timp. Culoarul 
celui de al doilea etaj, mai mic decât primul, prezenta gravuri de 
Theodor Aman şi Nicolae Vermont, litografii de Jean Al. Steriadi, 
desene de Şerban Popescu şi Aurel Jiquidi şi, pe perioade delimitate, 
din raţiuni de conservare, acuarela lui Ştefan Luchian "Bătaia cu flori 
la Şosea", care face parte din colecţia dr. Cornăţeanu . Operele de 
pictură care figurează la etajul I, în prima organizare, au fost 
transferate, în anii următori, unor cămine culturale din judeţ, 
Muzeului Marinei şi Spitalului Militar Constanţa. Tot în cursul anului 
1962, odată cu redistribuirea lucrărilor de sculptură ale parterului, a 
"dispărut"şi bustul lui Lenin, cu citatul alăturat, iar soclurile din 
asbociment au fost înlocuite cu cele clasice - la acea vreme - din lemn 
cu furnir de tei. 

Muzeul de Artă din Constanţa a avut marea şansă de a beneficia, 
de la înfiinţarea sa, de un împrumut important de opere din fondul de 
rezervă al Muzeului Naţional de Artă din Bucureşti. Între acestea, cele 
mai valoroase sunt semnate de Theodor Aman (6), Nicolae Grigorescu 
(19), Ion Andreescu (5), Luchian (3) ş.a., dar şi de cele din colecţia fa
miliei dr. Dumitru Cornăţeanu - Ion Grigorescu, Luchian, Pallady, 
Tonitza ş.a., între acestea aflându-se un excepţional peisaj - "Vara" -, 
al maestrului de la Câmpina-. Menţionăm că, atât fondul împrumutat 
de către Muzeul de Artă din Bucureşti, cât şi lucrările din colecţia 
Cornăţeanu10 au făcut parte din expunerea permanentă a muzeului, 
din 1961 până în prezentul anului 2004 şi vor continua să figureze pe 
simeză, datorită excepţionalei calităţi artistice a fiecărei opere. 

Câteva donaţii ale unor apropiaţi ai lui Vasile Vâlcu sau Vasile 
Canarache, artişti-dobrogeni prin origine sau îndrăgind aceste 
locuri în care au trăit o vreme, precum Ion Jalea, Alexandru 
Ciucurencu, Marius Bunescu, Cornel Madrea, Constantin Baraschi, 
Ada Geo Medrea, au completat fondul muzeal la începuturile constitu
irii lui. Tuturor acestora li s-a adăugat, în 1962, donaţia doctorului 
Gheorghe D.Vintilă, compusă din 47 de opere de pictură (39), grafică 
(5) şi de sculptură (3), semnate de: N. Grigorescu (2), I. Andreescu (2), 
Şt. Luchian (2), Th. Pallady (10), N. N. Tonitza (7), Gh. Petraşcu (7), 
Fr. Sirato (2), St. Dimitrescu (2), D. Ghiaţă, C. Ressu, Al. Ciucurencu 
ş.a., ultimii cu câte o lucrare. Şi aceste opere, care au dat consistenţa 
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expunerii etajului II, nu au părăsit niciodată expunerea de bază a 
muzeului. 

Perfectarea formelor juridice, care să definească proprietatea 
acestui valoros patrimoniu, s-a operat în timp, între anii 1962-1966, aşa 
cum rezultă din evidenţele contabile, dar lucrările au existat în muzeu 
şi, în cea mai mare parte, în expoziţia de bază, din primii 2 ani ai 
existenţei acestuia. 

Această ultimă parte a patrimoniului, de atunci (fond transferat de 
la Muzeul Naţional, colecţia Comăţeanu şi din 1962, donaţia dr. 
Gh.D.Vintilă), a constituit premiza principală a orientării achiziţiilor 
către pictura perioadei interbelice şi în cadrul acesteia, către cea 
inspirată de Dobrogea, cu precădere. 

Muzeul a avut comisie proprie, din 1962 până prin anii 1975; după 
această dată, achiziţiile au fost efectuate prin comisia centrală, care 
funcţiona la Muzeul Naţional de Artă din Bucureşti. Dar a mai existat 
o motivare a orientării achiziţiilor către creaţia perioadei interbelice, 
de natură sentimentală, căci am ştiut, din copilăria-mi petrecută la 
Mangalia, că acest orăşel, ca şi alte aşezări dobrogene - Balcicul, 
Tulcea, Cernavodă, Techirghiolul, Tuzla, Eforie, Carmen Sylva- au fost 
locuri îndrăgite, şi pictate de către marii artişti ai acelui timp; pe mulţi 
dintre ei i-am văzut adesea, aşezaţi, cu şevaletul, în faţa vreunui 
motiv. 

Cu prilejul achiziţiilor, am cunoscut mari colecţionari ai timpului, 
sau moştenitori, deţinători ai unor colecţii celebre: cunoscutul mare 
coregraf şi balerin Petre Bodeuţ - de la care am achiziţionat lucrarea de 
referinţă a lui Ion Andreescu, "Plopi desfrunziţi în lunca Crişlăului" -, 
colecţionarul Octavian Moşescu - fost primar al Balcicului, prin anii 
1930-1931, mare prieten al artiştilor acelei perioade - şi fiica sa, Balcica 
Moşescu Măciucă- de la care am cumpărat, între 1962-1973, valoroase 
picturi de Dărăscu, Ghiaţă, L. Grigorescu- ş.a. Am cunoscut foarte bine 
marea colecţie a profesorului Nicolae Bărăscu, "aprig negustor" şi a 
soţiei sale Ileana Ciubotaru, care, între 1963-1969, au oferit muzeului 
constănţean o bună parte a colecţiei lor: Pallady, Petraşcu, Dărăscu, 
Arnold, Bunescu. Am achiziţionat de la Victoria Cossini şi Ecaterina 
Georgescu-Popescu, nepoata şi soţia pictorului Vasile Popescu, în anul 
1965, cinci lucrări şi alte cinci, în anii 1967, 1971, 1972, 1973 şi 1980, 
reprezentând 10 din cele 15 opere care formează sala dedicată lui 
Vasile Popescu. De la Dumitru Hotopeleanu - urmaş al geografului 
profesor -, de la academicianul Simion Mehedinţi şi de la Maria 
Mehedinţi, soţia academicianului, am cumpărat, între 1963-1965, 
lucrări de referinţă, semnate de: Petraşcu, Tonitza, L. Grigorescu, ş.a. 
lvonne Pallady-Dimopol, nepoata pictorului Pallady, ne-a oferit, în 
anii 1963, 1967, 1973, peste 80 de desene semnate de artist, (care 
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aşteptau în depozite, redimensionarea spaţiului pentru o galerie de 
grafică valoroasă, semnată L.Grigorescu, St.Dimitrescu, St.Popescu, 
J.Al.Steriadi, N.N.Tonitza, Th.Pallady, l.Gr. Popovici şi foarte multe 
altele, desene, acuarele, litografii). Dintre cele 13 picturi din sala Ion 
Ţuculescu, 11  au fost cumpărate de la soţia pictorului, dr. Maria 
Ţuculescu, între anii 1964-1975. De la nepoţii lui O.Ghiaţă - Rodica 
Anghel şi Horia Ghibănescu - am achiziţionat, între 1962-1964, 5 
lucrări, cărora li s-au adăugat alte 5, dobândite din colecţiile Moşescu, 
Costescu, Bărăscu, R.Daniil, în aceeaşi perioadă, iar alte 5 au fost 
transferate de Minister, în 1963 şi 1966. Toate acestea, alături de cea 
existentă din vechea pinacotecă, formează 15 opere D. Ghiaţă, din cele 
18 expuse în sala dedicată artistului. Sculptoriţa Theodora Cernat 
Popp - soţia pictorului Sabin Popp - a oferit muzeului, între 1963-
1981, toate cele 11 opere expuse şi câteva desene aflate în depozite, 
semnate de artist. În aceeaşi perioadă, a anilor 1962-1968, 1971-1978, s
au mai achiziţionat lucrări oferite de: dr. Berceanu, Rene Micailescu -
fratele pictorului -, Aurelian Costescu, Ecaterina Ciomac, Ecaterina 
d' Albon, dr. Themo şi soţia sa Maria Themo din Constanţa, Constantin 
Serienescu - jurist şi mare proprietar al Constanţei interbelice - ş.a. 
Încă din 1963, am cunoscut colecţiile unor mari personalităţi ale 
domeniului, precum: Mişu Weinberg, dr. Maria şi soţul sau, 
academicianul Aurel Avramescu, de la Otopeni, dr. Aurel Siligeanu, 
dr. Marieta Jianu, profesor universitar Theodor Băllan, Cecilia Mihnea, 
vecina şi mare prietenă a sculptorului Miliţă Pătraşcu, din Bucureşti, 
dr. Valeriu Botocan din Tulcea, avocat Roland Hirlescu, fiul pictorului 
Dimitrie Hirlescu şi încă foarte mulţi alţii, care s-au hotărât mai târziu, 
urmare unor situaţii financiare personale, să ofere, din colecţiile lor, 
opere semnate de: Tonitza, Pallady, Petraşcu, Dărăscu, St. Dimitrescu, 
Hirlescu, M. Petraşcu, L.Grigorescu, ş.a., între anii 1973-1984, ultima 
achiziţie fiind un valoros peisaj din Franţa, semnat de Gh.Petraşcu, 
oferit de dr. Maria Avramescu, în 1984. 

Cele mai multe achiziţii ne-au fost oferite prin scrisorile 
ofertanţilor; altele ne-au fost semnalate de către diferite personalităţi. 
Astfel, în 1965, dr. Gheorghe Ghiţescu, profesor de anatomie la 
Institutul de Arte "Nicolae Grigorescu" din Bucureşti, ne-a sesizat 
existenţa unui rar Marcel Iancu - "Portretul unei fete cu maimuţa" - la 
doamna Maria Chihăiescu, singura descendentă a pictorului 
N.Grigorescu, aflată în ţară. Lucrarea a fost achiziţionată într-o vreme 
în care Marcel Iancu, plecat în Israel, nu putea fi expus. Abia după 
1990, portretul cumpărat în 1965 a intrat în expunerea permanentă a 
muzeului, alături de M.H. Maxy, C.Mihăilescu, şi Militza Petraşcu, cei 
care au făcut parte din gruparea "Contimporanului", încă la începutul 
anilor 1920. 
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Profesorul Raoul Sorban, mi-a recomandat, în 1973, un 
Gh.Petraşcu, aflat în colecţia prietenului său, inginerul Emmanuel 
Biltz; colega Ioana Beldiman m-a îndrumat către domana Maria 
Cazimir, fiica marelui profesor dr. Ion Cantacuzino, care ne-a oferit un 
surprinzător peisaj pointillist lucrat de Lucian Grigorescu la Balcic. La 
dr. Victoria Miceanu, de la care am achiziţionat, în 1979, cea mai mare 
şi mai frumoasă natură statică din creaţia lui L.Grigorescu, ce domina 
întreaga sală de 17 opere ale artistului, am fost îndrumată de către 
colegul Mircea Caragea, grafician la Muzeul Satului Bucureşti. 

Tot în perioada anilor 1962-1970, am achiziţionat şi cele 64 de 
lucrări - pictură, sculptură şi grafică -, reprezentând tot ceea ce dr. 
Vintilă mai păstrase din colecţia sa de 350 de piese, după generoasele 
donaţii făcute, în 1960 comunei sale natale (237 lucrări) şi 47 donate 
Muzeului Regional de Artă Dobrogea, în 1962. Exemplele s-ar putea 
continua; concluzionând însă, vom sublinia că profilul muzeului, 
orientat exclusiv către arta perioadei interbelice, era deplin stabilit încă 
din anul 1964-1965, acest din urmă an înregistrând chiar cel mai mare 
număr de valori patrimoniale achiziţionate (30 de pictură doar). 

În perioada anilor 1962-1968, am parcurs majoritatea colecţiilor 
ofertante cu criticul de artă Elisabeta Lalier; după stabilirea sa în 
Germania, în 1969, am fost ades însoţită de profesor universitar Adina 
Nanu şi, uneori, de criticul Ovid Blidariu. 

În cel de-al doilea interval al spectaculoasei creşteri a 
patrimoniului muzeului, cea care cuprinde anii 1972-1984, achiziţiile 
din colecţiile particulare au fost din ce în ce mai reduse critic, dar nu 
valoric. Vom preciza că, în anul 1983, de pildă, nu s-a efectuat nici o 
achiziţie din colecţii particulare. Faptul a fost determinat de o 
accentuată recesiune care s-a resimţit în bugetele instituţiilor de 
cultură şi în special, ale muzeelor, din 1972, după vizita lui Nicolae 
Ceauşescu în China, recesiune care se va accentua după anul 1980. Dar 
creşterea patrimoniului nu a încetat; ea a fost asigurată prin mari 
transferuri de artă contemporană, operate de către Consiliul Culturii şi 
Educaţiei Socialiste, Oficiul Naţional de Expoziţii, ambele din 
Bucureşti, ca şi de către Consiliul Judeţean de Cultură şi Educaţie 
Socialistă Constanţa, opere pe care aceste instituţii le achiziţionau 
anual din atelierele sau expoziţiile artiştilor. Acestea se alăturau 
importantelor donaţii, pe care muzeul începuse a le primi, încă din 
1964, când Uniunea Artiştilor Plastici şi Fondul Plastic al Uniunii din 
Bucureşti au donat un număr important de lucrări de pictură 
contemporană pentru înfiinţarea Muzeului din Medgidia - secţie a 
Muzeului de Artă Constanţa. În anul 1968, Academicianul Ion Jalea, 
sculptor dobrogean, a donat muzeului constănţean 107 piese cu care s
a organizat secţia Muzeului „Ion Jalea", donaţie întregită în 1983, prin 
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cele 120 de lucrări oferite de către fiicele sculptorului, Alexandra Jalea 
Popa şi Mioara Jalea Goilav. În 1973, fraţii pictoriţei Lucia Ioanid, 
profesorii universitari George şi Costin Ioanid, au dăruit muzeului 120 
de lucrări semnate de artistă. În 1979, am primit 43 de lucrări ale 
sculptoriţei Celine Emilian şi în 1980, 53 de piese datorate sculptorului 
Boris Caragea. În 1981, după moartea pictorului dobrogean Vasile 
Brătulescu, familia acestuia a donat muzeului 22 de lucrări de pictură, 
ale căror acte s-au perfectat, juridic, mult mai târziu, după 1985. În 
1982, am primit donaţia sculptorului Cristea Grosu, de 131 de lucrări, 
iar, în 1984, muzeul a primit donaţia unei părţi din colecţia scriitoarei 
Cela Serghi Bogdan, a cărei tinereţe a fost legată de Dobrogea acelui 
timp. 

Tuturor acestora li s-au adăugat opere de artă contemporană, 
dobândite în cadrul taberelor de pictură, pe care muzeul le-a organizat 
în 1973, la Ostrov şi din 1974 până în 1984 inclusiv, la Constanţa, 
însoţite, din 1980 până în 1984, şi de cele de grafică. (prima tabără de 
pictură a fost constituită la Topalu, de către Muzeul de Artă 
Constanţa; cele 12 opere realizate atunci au rămas în expunerea 
Muzeului "Dinu şi Sevasta Vintilă" din comună, unde se află şi astăzi. 
Din această colaborare cu Uniunea Artiştilor Plastici din Bucureşti, 
care stabilea componenţa fiecărui simpozion, numit generic, din 1974, 
"Pontica", au rezultat peste 400 de lucrări de pictură şi grafică 
contemporană. 

În anul 1980, o decizie a Direcţiei Muzeelor din Consiliul Culturii, 
direcţie condusă de Tamara Dobrin, hotăra normarea - şi implicit 
menţionarea - muzeografilor din muzee în funcţie de "colecţiile" 
acestora, fapt pentru care s-a stabilit şi componenţa fiecărei colecţii, pe 
genuri de creaţie: cea de sculptură trebuia să fie de 100 de piese, cea de 
pictură de 200, iar cea de grafică de 450. Deşi Muzeul de Artă din 
Constanţa ajunsese la peste 6000 de opere, el nu acoperea, grupat pe 
colecţii, numărul muzeografilor existenţi atunci în muzeu, fapt pentru 
care am apelat la prietenii dintotdeauna a muzeului, artiştii. 

Cu o generozitate impresionantă, au donat lucrări de grafică şi 
pictură: Spiru şi Simona Chintilă, Eugen Popa, Ion Sălişteanu, Wanda 
Sachelarie, Petre Bedivan, Octav Grigorescu, Nicolae Groza, Ion Pacea, 
Viorel Mărginean, Aurel Nedel, Serfi Şerbănescu, Ada Geo Medrea ş.a. 
Consistentele donaţii au împlinit numărul necesar de colecţii, salvând 
îndepărtarea nedreaptă a vreunui membru al colectivului ştiinţific din 
muzeu11• 

Ca urmare a creşterii patrimoniului, era necesară obţinerea unei 
clădiri corespunzătoare ca spaţiu expoziţional şi mai ales, pentru 
depozite. Solicitările noastre, repetate cu insistenţă, încă din anii 1968, 
adresate factorilor decizionali din conducerea judeţului, au devenit, 
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curând, prin cunoaştere şi preocuparea acestora. Prin anul 1972, s-a 
enunţat ideea de a ni se repartiza actuala clădire a Amiralităţii, în care 
se afla atunci Institutul Judeţean de Proiectări, care urma, în curând, să 
aibă un sediu nou. Propunerea a fost îndelung discutată de către 
Vasile Vâlcu şi Gheorghe Dumitraşcu (director al Institutului Judeţean 
de Proiectări), împreună cu noi şi cu: Ion Bitzan, Ion Pacea, Ion 
Sălişteanu, Brăduţ Covaliu, Viorel Mărginean (artişti dobrogeni şi 
membri ai conducerii Uniunii artiştilor ataşaţi muzeului) şi a condus 
către concluzia că spaţiul ar fi fost corespunzător, acoperind necesarul 
pentru expunerea de artă modernă şi contemporană, ca şi de depozite; 
el putea adăposti chiar şi noua secţie de artă populară din Dobrogea, 
atunci înfiinţată. S-a renunţat însă la aceasta (deşi clădirea era 
corespunzătoare, ca spaţiu), din pricina prea apropiatei vecinătăţi a 
mării, umidităţii excesive, permanente şi a aerului salin, care dăunează 
operelor de artă. Dezideratul, reala, stringenta necesitate a început a 
prinde contur, câţiva ani mai târziu, ceea ce nu era deloc uşor, căci o 
nouă hotărâre de guvern interzicea, în mod special, "construirea de 
clădiri pentru muzee". Singurele edificii social-culturale care puteau fi 
edificate erau spitalele şi şcolile. Răspunderea imperioasei necesităţi 
de a găsi o clădire pentru muzeu şi-au asumat-o Vasile Vâlcu şi Ion 
Poppa, prim vicepreşedinte al Consiliului Popular al Judeţului 
Constanţa, secondaţi de Gheorghe Dumitraşcu, director al Institutului 
Judeţean de Proiectări. Ei au hotărât proiectarea unei anexe a Şcolii 
generale nr. 12, din Bd. Tomis nr. 84, edificiul datând din 1895, 
monument istoric, anexă care să fie construită de către Secţia de 
Învăţământ a judeţului şi transferată, prin intermediul Consiliului 
Popular, muzeului. Că acest lucru nu era deloc uşor, că totul se 
rezolva în condiţii de tăcere "subversivă", o demonstrează etapele, 
încercările celor 5 proiecte, propuse de către Institutul de Proiectări, 
de-a lungul a 2 ani12• După care au mai urmat alţi cinci până la 
terminarea părţii nou construite. Cutremurul din martie 1977 a 
precipitat faptele. Vechea clădire din strada Muzeelor (fosta Elena 
Pavel) a fost puternic afectată în structura de bază şi trebuia evacuată. 
După vizita-control a inspectorului Andrei Aricescu, din Consiliul 
Culturii Bucureşti, consiliu condus de către Tamara Dobrin, am primit 
ordinul acesteia, repetat cu insistenţă ameninţătoare, fie direct, fie prin 
subalternii săi, telefonic, dar niciodată scris, de a trimite întregul 
patrimoniu al muzeului în depozitele centrale ale Ministerului, aflate 
la Posada. Dincolo de faptul că socoteam o gravă eroare plasarea 
operelor de artă din mediul marin direct în cel alpin, ceea ce ar fi 
afectat buna lor conservare, exista şi pericolul dispersării valorilor 
muzeului din Constanţa, adunate în ani de trudă. Se mai organizau, 
încă atunci, muzee de artă în unele oraşe ale ţării şi tocmai era nevoie 
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,de opere pentru cel de la Turnu Severin, căci Muzeul Naţional din 
Bucureşti nu mai dispunea de fonduri de rezervă. 

A fost, din parte-mi, un act de vehementă împotrivire, căci 
corectitudinea nu a însemnat pentru mine, directorul de atunci, 
obedienţa, supunerea necondiţionată şi executarea ordinului. Urmă
rind, exclusiv, interesul instituţiei pe care o conducea, aveam 
convingerea că nu greşesc, nesupunându-mă ordinului. Oricum, 
situaţia muzeului nostru era dramatică, deoarece clădirea muzeului 
trebuia evacuată de cele mai importante valori. În prima etapă, am 
avut înţelegerea lui Adrian Rădulescu, director al Muzeului Naţional 
de Istorie şi Arheologie Constanţa, care ne-a pus la dispoziţie un 
spaţiu la cel de-al treilea etaj al muzeului. Acolo, conservatorul 
Constanţa Pavel şi grupul de supraveghetoare s-au străduit să 
transporte, chinuitor, de-a lungul scărilor în spirală, pictura, în aceste 
depozite temporare. La expirarea termenului stabilit, acelaşi personal 
a mutat toată pictura şi grafica la etajul Secţiei de Artă Populară din 
bd. Tomis nr. 32. Chiar şi în aceste condiţii însă, presiunea trimiterii 
lucrărilor la Posada continua. 

Marea şansă a instituţiei a fost însă intervenţia vicepreşedintelui 
Ion Poppa care, ascultând temerile noastre, a dispus să ni se 
repartizeze, în următoarele 2 luni, clădirea din str. Traian nr. 33, 
cândva fosta Curte de Apel, în care fiinţase Casa Pionerilor şi în 
ultimii ani, Invăţământul de partid, ce se muta, tocmai atunci, în sediul 
propriu (actuala clădire a Institutului de Marină, din str. Mircea cel 
Bătrân). Clădirea ne-a fost repartizată gata zugrăvită, astfel că întregul 
patrimoniu, dispersat la Secţia de Artă Populară, la Muzeul Ion Jalea, 
ca şi în vechiul sediu încă, s-a făcut spre sfârşitul sezonului estival al 
anului 1978. Într-un timp record, de 10 zile, operele de sculptură, 
mobilier şi socluri au fost transportate, cu resurse umane (docheri) şi 
maşini speciale, de mare gabarit, puse la dispoziţie de către directorul 
Portului Constanţa, inginer Nicolae Bătrânu, sprijin dobândit de către 
muzeograful principal Doina Păuleanu. În lunile ce au urmat, 
conservatorul muzeului, Constanţa Pavel, împreună cu supraveghe
toarele Georgeta Crişan şi Filofteia Manea, au organizat, pe cele 2 
nivele ale edificiului, un depozit model, unic în muzeele judeţelor 
ţării. Toată pictura era expusă pe panouri fixe, solide (existente şi 
astăzi în depozitele din subsolul Muzeului din bd. Tomis nr. 84), cu 
etichete; lucrările de grafică, aflate în aceleaşi curţi, existente şi astăzi, 
confecţionate tipodimensionat la l.S.Decorativa din Bucureşti, în anii 
1965 şi 1970, după conceptul arh. Eugen Strausser, au fost dispuse în 2 
încăperi, pe rasteluri, executate de către cei 2 muncitori ai muzeului, 
Nicu Spiru şi Alexandru Guţă, şi de soţii celor două supraveghetoare, 
Paul Crişman şi Gicu Manea. Sculptura, îmbrăcată în huse albe-
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imaculat, purtând, pe şnururi, etichete conţinând datele primare ale 
fiecărei opere, popula spaţiile, aşezate pe socluri sau direct pe podea. 

Abia în anul 1982, clădirea "anexă" a şcolii era terminată, cu unele 
carenţe de finisaj la subsol. A fost necesară intervenţia, sprijinul unei 
unităţi de construcţii, condusă de colonelul Darius Grigorescu, spre a 
asigura tencuiala subsolului, în timp ce generalul Teodor Stanca a 
asigurat forţa necesară deplasării operelor de sculptură şi a 
mobilierului în clădirea nouă, de la depozite. Întregul colectiv de 
supraveghere s-a ocupat de îndepărtarea cimentului care, lăsat ud prin 
neglijenţa constructorilor, se lipise de gresia subsolului. O altă parte a 
grupului de supraveghere se ocupa de transportul operelor de pictură, 
de la depozite la noul sediu al muzeului. 

Dispunerea pe pereţi a picturii şi a sculpturii pe socluri s-a făcut, 
în echipe, de către muzeografii Doina Păuleanu şi Simona Rusu, în 
timp ce Alice Farcaşiu Dinculescu se ocupa de procurarea perdelelor şi 
a draperiilor de la Bucureşti şi Cluj, ca şi a mobilierului (socluri, bănci, 
fotolii), aflată într-o continuă dispută cu directorul Întreprinderii de 
prelucrarea lemnului (l.P.L.), inginerul Necolae Ţicu, nevoit să 
întrerupă fluxul tehnologic al unor comenzi de mobilă pentru 
străinătate. 

Reorganizarea muzeului în noua clădire a fost o reală bucurie 
pentru întregul personal, care s-a implicat total. Se lucra în echipă, fără 
program fix, adesea până spre miezul nopţii. Se păstrează, la subsolul 
clădirii, într-una dintre încăperile administrative, un paviment din 
ceramică color, executat, pe fragmente, de către fiecare membru al 
grupului de oameni participanţi la pregătirea muzeului; el nu 
păstrează însă semnăturile acestora, ci doar anul "1982", format din 
pătr�te mici de ceramică neagră. 

In luna noiembrie a anului 1982, muzeul a fost deschis publicului, 
discret, fără nici o manifestare specifică unor asemenea evenimente, 
din motive întemeiate, bine cunoscute. Cea de a doua parte a clădirii
şcoală a fost predată muzeului în 1986. Dar, s-a dovedit că, şi în 
această situaţie, spaţiul este încă neîncăpător, faţă de patrimoniul 
expozabil al instituţiei. Căci nici expunerea permanentă din 1982, nici 
cea de după 1990 nu au putut cuprinde, nici măcar parţial, valorosul 
fond de grafică a perioadei interbelice, acumulat de-a lungul anilor, 
odată cu cel de pictură, care aşteaptă în depozite, ca şi fondul de artă 
contemporană, de altfel . 

Directorul. Am fost primul director al Muzeului de Artă Constanţa, 
din 15 noiembrie 1961, până în 31 decembrie 1985. Câteva cuvinte 
despre prezenţa mea în acest muzeu sunt necesare, căci ele se îmbină 
cu însuşi istoricul acestei instituţii. După absolvirea liceului, am fost 
admisă, prin concurs, la Academia de Belle Arte din Bucureşti, în 
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primul an, la clasa profesorului pictor Nicolae Dărăscu - asistent 
Marcel Guguianu; următorii 2 ani am frecventat clasa pictorului
rector, Camil Ressu, asistent fiind pictorul Alexandru Istrati. Am avut 
colegi, în acei ani pe: Gheorghe Iacob, Adina Nanu, Ala Jalea, Ovidiu 
Maitec, Ştefan Sevastre, Clelia Ottona ş.a. În acea perioadă, de superbă 
boemă şi sărăcie, studenţii din anii mai mari - Ion Bitzan, Afane 
Teodorescu, Eugen Popa, Cornel Comşa, Constantin Dipse ş.a.-, elevi 
ai maestrului Steriadi, al cărui atelier era vecin cu cel al lui Dărăscu, în 
anexa şcolii din intrarea Iulia Haşdeu, împărţeau, sub conducerea 
autoritară a lui Pavel Codiţă (decan de vârstă), pachete americane, 
într-o vreme a foametei cumplite. 

Evacuarea părinţilor mei, Radu şi Maria Pospai, din Mangalia şi 
stabilirea domiciliului obligatoriu în Panciu, judeţul Vrancea, a 
determinat întreruperea studiilor şi alăturarea mea lor, în noul 
domiciliu. Am redevenit studentă a Institutului de Arte plastice 
"Nicolae Grigorescu", mai târziu, după ce în 1954 se decisese: "„ . În 
vederea creării de noi cadre de critici, Comitetul Naţional de artă să 
organizeze, la Institutul de arte plastice "Nicolae Grigorescu " din Bucureşti 
o secţie care să formeze critici de artă şi profesori de istoria artei„ . "13• A fost 
prilejul de a relua studiile, printr-un nou examen de admitere. Am 
avut, în primii ani de studii, profesori pe: George Oprescu, Ionel Jianu, 
apoi, pe Eugen Schileru, Adina Nanu, Constantin Suter, Paul 
Constantin, Ovidiu Drâmba, Tancred Bănăţeanu. Cu profesorul Raoul 
Şorban am susţinut doctoratul, mai târziu, în 1978. După terminarea 
studiilor, m-am adresat Serviciului Muzee din Direcţia Artelor Plastice 
a Ministerului Învăţământului şi Culturii, pentru obţinerea unui post 
în muzeul judeţean Galaţi (regiune de care depindea atunci, oraşul 
Panciu). Cei din serviciul respectiv, Iuliu Buzdugan şi Mircea Deac, 
mi-au oferit alegerea între Muzeul Peleş din Sinaia, Secţia de artă a 
Muzeului regional de Ia Timişoara şi Secţia de artă de la Constanţa, 
pentru care au insistat. Am optat, în final, pentru Constanţa, unde am 
fost recomandată de Minister, Serviciul muzee, în scris şi telefonic, 
Consiliului Popular Judeţean Dobrogea, în septembrie 1961 . M-am 
prezentat la Dumitru Fălticeanu, adjunctul Secţiei de învăţământ şi 
cultură din Sfatul Popular, care avea în subordine instituţiile de 
cultură; profesorul Sever Baltag, şeful secţiei, se ocupa, exclusiv, de 
cele din învăţământ. Dumitru Fălticeanu m-a recomandat lui Vasile 
Canarache şi mi-a asigurat locuinţa, pentru un an, în incinta noii Secţii 
de artă a Muzeului Regional de Arheologie. Întâlnirea cu Vasile 
Canarache, la angajarea mea efectivă, în 14 octombrie 1961, ca 
muzeograf, s-a produs în cabinetul său, Ia etajul I al Muzeului de 
Arheologie, care fiinţa atunci în Palatul episcopal. Acesta m-a supus 
unui "test ad hoc", de îndată ce am intrat în birou cu pereţii acoperiţi 
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de picturi din vechea pinacotecă - Dărăscu, Miitzner, Miracovici, 
Iorgulescu ş.a. -, cerându-mi să-i numesc pe autori. Când am declinat 
numele lor, m-a întrerupt, privindu-mă bănuitor: "Le ştii, sau le vezi 
semnătura?", m-a întrebat. Canarache avea un mod abrupt, 
surprinzător de abordare a oricărui interlocutor, după care acoperea 
totul într-un haz molipsitor, care-i era specific, pe măsura 
extraordinarei sale mobilităţi de spirit, a inventivităţii în toate acţiunile 
care priveau mai binele instituţiei pe care o conducea cu pricepere şi 
dăruire. 

Am fost, aşadar, muzeograf al Secţiei de artă, timp de o lună, iar, 
din 15 noiembrie 1961, am devenit director al instituţiei nou create: 
Muzeul Regional de Artă Dobrogea. Am scris, în prima parte a acestui 
articol, despre muzeu şi patrimoniul său; în alte viitoare materiale mă 
voi ocupa de secţiile muzeului de artă, existente la numirea mea
Muzeul "Dinu şi Sevasta Vintilă" din comuna Topalu, constituit în 
august 1960 şi Muzeul de Artă din Limanu, înfiinţat în august 1961 -, 
ca şi despre secţiile organizate în perioada în care am fost director: 
Muzeul de Artă din Medigidia, înfiinţat în 1964 şi reorganizat în 1975; 
Muzeul de sculptură „Ion Jalea" din Constanţa, alcătuit în 1968, 
Colecţia de artă populară din Dobrogea, cu baza de organizare din 
1971 şi funcţională în 1972. Am mai realizat Secţia de artă de la 
Babadag, în 1963 şi Casa memorială "Panait Cerna", în comuna sa 
natală -Cerna -, în 1964, care au fost transferate Muzeului „Delta 
Dunării" din Tulcea, odată cu reorganizarea administrativă a ţării, 
când, în Dobrogea, s-au format judeţele Constanţa şi Tulcea. 

De-a lungul acelui sfert de veac, în care am format patrimoniul 
instituţiei pe care am condus-o şi am înfiinţat noi secţii ale ei, am fost 
sprijinită - ades m-am simţit chiar vegheată - de către personalităţi, 
cărora le datorez enorm. În primul rând, lui Vasile Canarache, cel care 
rămâne pentru mine - şi evident, pentru posteritate - ctitor al 
actualului Muzeu de Artă. Apoi Georgetei Peleanu, şefa galeriei de 
artă a Muzeului Naţional de Artă din Bucureşti, care mi-a pus, fără 
rezerve, la dispoziţie fondul documentar şi de lucru al secţiei, privind 
detalii ale muncii ştiinţifice a unui muzeograf, de dincolo de aparenţe; 
lui Petre Oprea - devenit director adjunct al Muzeului Naţional de 
Artă, pentru toate sfaturile practicate pe care mi le-a acordat ades, 
culminând cu acelea necesare urmare furtului unui tablou din muzeul 
constănţean, ulterior redobândit, cu ajutorul aceluiaşi Muzeu din 
Bucureşti. Datorez fratelui meu, profesorul Nicolae Pospai (ctitor, în 
1947, al Liceului "Ioan Slavici" din Panciu şi prim director al acestuia) 
introducerea mea în tot ceea ce însemna conducerea unei instituţii 
culturale, de la datele administrative de organizare a evidenţei 
corespondenţei şi de formare a arhivei până la ştiinţa comportării faţă 
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de toţi colaboratorii aflaţi în subordine, instituirea unui climat de 
respect şi înţelegere, indiferent de funcţia deţinută de fiecare. Datorez 
enorm lui Vasile Vâlcu, pentru modul în care a vegheat şi a acordat 
sprijin instituţiei, de-a lungul existenţei sale la conducerea judeţului şi 
chiar după aceea, pentru încrederea pe care mi-a acordat-o tot timpul, 
neluând în seamă "datele dense ale dosarului meu personal", pentru 
că nu a impus nimic, niciodată acţiunilor mele, preţuindu-mă ca om 
total implicat, devotat muzeului. Mulţumesc prim vicepreşedintelui 
Ion Poppa, cel care l-a secondat pe Vasile Vâlcu şi a transpus în fapt 
deciziile primului, având, ades, el însuşi iniţiative, ca cea din 1977 -

asigurarea spaţiului de depozit. 
Prin exemplul său, manifestând deschis o atenţie specială 

instituţiilor de cultură şi, în mod deosebit, Muzeului de Artă, Vasile 
Vâlcu a determinat şi atitudinea şefilor mei direcţi, care s-au succedat 
la conducerea Comitetului Judeţean de Cultură şi Educaţie Socialistă, 
de care muzeul depindea: Dumitru Fălticeanu, Gheorghe Munteanu şi 
Octavia Ivan, de a căror preţuire, încredere şi respect m-am bucurat. 

În acest fel, am avut deplina libertate de a alcătui, până în 1966-
1968, în plină perioadă comunistă, - când " . . .  impactul propagandistic al 
expoziţiilor tematice care erau cerute de secţiile de propagandă . . . " trebuiau 
să fie prima preocupare - un muzeu al artei româneşti interbelice, unic 
în ţară, prin valoarea intrinsecă a patrimoniului acumulat şi expus. 

NOTE 

1 .  Petre Oprea, Jurnalul unui inspector din Direcţia Artelor Plastice (1957-
1958), Ed.Tehnica Agricolă, Bucureşti, 1991, p. 9 

2. Petre Oprea, Jurnalul unui muzeograf principal (1961-1966), Ed. Maiko, 
Bucureşti, 2000, p. 20 

3. Arhivele Statului Constanţa, fond Primăria Municipiului, dosar nr. 
101/1943, f. 3-7 

4. Cele 37 opere, colecţia doctorilor Coralia şi Dumitru Cornăţeanu, 
confiscate în 1959, au revenit proprietarilor, urmare rejudecării 
procesului. La cererea Tribunalului Constanţa nr. 1 865/1 972, 
lucrările aflate în patrimoniul Muzeului de Artă Constanţa au fost 
reevaluate de către o comisie, formată din: Paula Constantinescu şi 
Petre Oprea, delegaţi ai Muzeului Naţional de Artă Bucureşti, Elena 
Manu, jurist, delegat al Consiliului Popular Judeţean Constanţa, 
Dumitru Vernea, inspector al Comitetului Judeţean de Cultură şi 
Educaţie Socialistă Constanţa, în prezenţa dr. D.Cornăţeanu. 
Procesul verbal al comisiei s-a încheiat, fo. Muzeul de Artă 
Constanţa, în 18 septembrie 1972. Cu acest prilej, la cererea dr. 
Cornăţeanu, s-a hotărât să i se înapoieze 7 lucrări (din cele 37), fără 
valoare muzeală. 
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5. Conform relatărilor profesorului Romulus Popa Bran, care era, în 
1960-1961, muzeograf al Muzeului Regional de Arheologie 
Dobrogea. 

6. Procesul verbal contine 4 pagini. Încheiat la 17 martie 1961 şi trimis 
de către Ministerul Invăţământului şi Culturii, Comitetului Executiv 
al Sfatului Popular Regional Dobrogea, în atenţia vicepreşedintelui 
C.Nicolaescu, înregistrat cu nr. 51827/18.IV.1961 

7. Semnăturile comisiei 

Co11.11ul,9 11 •rUa 1961. 
·�· 

;', „ ..... . r.t...L.._ . 

8. Cu privire la expunere: În hol nu rămâne dintre lucrări decât bustul 
lui V.I.Lenin de Ion Vlad, amplasat în colţul din stânga intrării, în 
holul mic, (intrarea la scări) şi plasat pe un soclu mai înalt (1,15 -
1,20 m), confecţionat din lemn sau pânză specială. În hol, va române 
stema şi citatul după Lenin. La stemă se re�omandă să se găsească 
un fond oranj-auriu în locul celui existent. In restul holului nu vor 
mai fi decât o măsuţă şi fotolii. 

9. P.Oprea, op. cit„ p. 8, nota nr. 1 
10. Th.Aman - 1, N.Grigorescu - 4, I. Andreescu - 1, St. Luchian - 3, 

Gh.Petraşcu - 2, Th. Pallady - 2, N.N.Tonitza - 4, J.Al.Steriadi - 1, 
St. Popescu - 2, Scweitzer Cumpăna - 1, Al.Ciucurencu - 1, H. Trenk 
- 1, L.Grigorescu - 3 şi K.Loghin, M.Teişanu, C.Mihăilescu, 
D.Florian, câte o lucrare. 

1 1 .  Un exemplu concludent de creştere a patrimoniului pe 5 ani - 1979-
1983: Achiziţii - 37; Transfer Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste 
Bucureşti - 343; transfer Comitetul Judeţean de Cultură şi Educaţie 
Socialistă Constanţa - 295; Donaţii - 1329; Opere rezultate din 
Taberele de creaţie, pictură şi grafică - 151. 

12. 1 .  Proiect 120/1976, pentru Studii tehnico-economice. Extinderea 
Şcolii generale nr. 12 cu săli de clasă şi săli de gimnastică. 
2. Proiect nr. 483/1976, pentru laboratoare şi ateliere la Şcoala nr. 12. 
3. Proiect nr. 494/1976, sală de sport la Şcoala nr. 12. 
4. Proiect nr. 191/1977. Şcoala cu funcţiuni multiple Constanţa, Şef 

proiect arh. G.Banciu. 
5. Proiect nr. 191/1977. Extindere Şcoala nr. 12, Constanţa. Proiect 

elaborat I.J.P. Constanţa - şef proiect arh. G.Banciu 
13. P.Oprea, op. cit„ p. 9, nota nr. 1 
14. Ibidem, p. 24, nota nr. 2 
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ABOUT FOUNDING THE CONSTANŢA ART MUSEUM 
Abstract 

This artide presents the history of one of the most important cultural 
institutions in the county -The Constanţa Art Museum. 

The artide contains an enumeration of the most important works of art 
exhibited inside the Museum and a1so the names of the people they were 
purchased from. The efforts of the entire staff involved in organizing the 
Museum are a1so presented. 
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